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Medlem af Folketinget Karina Adsbøl (DD) har den 12. september 2024 
stillet spørgsmål nr. S 1257, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 1257: 
Er ministeren enig i, at det er vigtigt, at social- og sundhedsskolen i Grenaa 
består, og hvad vil ministeren gøre for at sikre, at man også fremover kan 
uddanne sig til social- og sundhedsassistent og social- og 
sundhedshjælper i Grenaa? 
 
Svar: 
Det er vigtigt for regeringen, at alle har adgang til en ungdomsuddannelse 
af høj kvalitet. Derfor har regeringen lanceret et forslag til justeringer af 
taxameter- og tilskudssystemet, der bl.a. omfordeler et trecifret 
millionbeløb til institutioner i yderområder og landdistrikter.  
 
Som del af dette udspil, afskaffes det nuværende udkantstilskud på mellem 
0,3-3,3 mio. kr. til erhvervsskoler, og erstattes af et nyt, på 3,8 mio. kr. pr. 
institution. Udkantstilskuddet tildeles et større antal institutioner end 
tidligere. 
 
Som følge af denne omlægning, bortfalder SOSU-Randers nuværende 
udkantstilskud på 3,3 mio. kr. Da skolen ikke har hovedadresse i en land- 
eller oplandskommune (jf. definition ved Danmarks Statistik), vil skolen ikke 
modtage det nye udkantstilskud. 
 
Hertil er det vigtigt at fremhæve, at det nuværende udkantstilskud til 
SOSU-Randers består af dels 0,3 mio. kr. i permanente midler, dels 3,0 mio. 
kr. som følge af et midlertidigt tilskud, der stod til at bortfalde i 2025. 
Særtilskuddet på 3,0 mio. kr. har alene været gældende i 2023 og 2024, og 
det har i begge år været udmeldt til skolerne som midlertidige tilskud. Det 
har således været velkendt for skolen, at 3,0 mio. kr. ville bortfalde med 
årsskiftet. Med andre ord ville skolen have mistet de 3,0 mio. kr. i 2025, 
uanset om justeringerne af taxametersystemet var gennemført eller ej. 
 
Derudover er det væsentligt at pointere, at SOSU-Randers på trods af det 
forventede bortfald af tilskud i 2025, vil blive omfattet af 
overgangsordningen, som indgår som en del af de samlede justeringer. 
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Side 2/2Her vil de 3,0 mio. kr. også indgå i beregningen af institutionens mistede 
tilskud. SOSU-Randers vil således på grund af overgangsordningen 
modtage 2,6 mio. kr. i 2025, 2,0 mio. kr. i 2026, 1,3 mio. kr. i 2027, og 0,7 
mio. kr. i 2028. Skolen ville alene have modtaget 0,3 mio. kr. i hvert af disse 
fire år, hvis taxameterjusteringen ikke var introduceret. 
 
Derudover kan det fremhæves, at SOSU-Randers ligesom de øvrige SOSU-
skoler kan se frem til en række særtilskud i de kommende år samt 
væsentligt højere undervisningstakster fra 2025 og frem end ellers forudsat 
på FL24, som følge af Aftale om flere social- og sundhedsassistenter og 
social- og sundhedshjælpere til vores sundhedsvæsen og ældrepleje fra 
januar 2024, herunder et takstløft på ca. 90 mio. kr. 
 
De samlede forventede tilskudsændringer skal ses i lyset af, at institutionen 
havde et overskud på 3 mio. kr. i 2023, og et overskud på over 12 mio. kr. 
i 2022. 
 
Generelt er det ikke muligt for ministeriet at vurdere, hvorledes forventede 
tilskudsændringer vil påvirke konkrete afdelinger af udvalgte institutioner. 
Det er således ikke muligt at estimere, hvorvidt enkelte udbud, såsom 
SOSU-Randers’ udbud i Grenaa, vil lukke. Dette skyldes, at de statslige 
bevillinger til ungdomsuddannelsesinstitutionerne på Børne- og 
Undervisningsministeriets område ydes som bloktilskud. Institutionerne 
kan derfor frit disponere over tilskuddet inden for rammerne af gældende 
bevillingsforudsætninger, dispositionsregler samt i overensstemmelse med 
de formål, som er fastsat for de enkelte uddannelser og institutioner. Derfor 
vil det i sidste ende være en ledelsesmæssig prioritering fra institutionens 
egen side, hvorvidt udbuddet i Grenaa skal lukkes.    
 
Jeg er interesseret i en så bred uddannelsesdækning som muligt, så jeg ser 
gerne, at det også fremadrettet er muligt at uddanne sig inden for social- 
og sundhedsområdet i Grenaa.  
 
 
 

Med venlig hilsen 
 
 

Mattias Tesfaye 


